HIDROSZTATIKA,
HIDRODINAMIKA



Hidrosztatika a nyugvo folyadékok
fizikdjaval foglalkozik.




Hidrodinamika az dramld
folyadekok fizikajaval foglalkozik.




Folyadékmodell

Ondlld alakkal nem
rendelkeznek.

Térfogatuk allando.

A folyadékrétegek
konnyen elgdrdulnek
egymason.

Szinte
dsszenyomhatatlanok.

Gravitacids mezdben

lévd nyugvo folyadék

szabad felszine mindig
ugyanabban a
vizszintben van.
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KuUlso ero altal Iétrehozott nyomas a
folyadékokban
PASCAL TORVENY

Kisérlet |levezetés

KUOIsS erd hatdasdra a folyadékban létrehozott nyomads
gyengitetlenUl fovabbterjed.


http://tudasbazis.sulinet.hu/hu/termeszettudomanyok/fizika/fizika-9-evfolyam/deformalhato-testek-mechanikaja/pascal-torvenye
pascal_orveny_levezetese.pdf

PASCAL TORVANY GYAKORLATI
ALKALMAZASA
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MIBOL SZARMAZIK A FOLYADEKBAN
MERHETO NYOMAS?




MIT MUTAT A KISERLET?

A hidrosztatikal nyomas egy adott folyadekban,
ugyanolyan mélységben minden iranyban egyenlo.

Hidrosziatikai nyomas



videok/Hidrosztatikai nyomás.mp4
hidrosztatikai_nyomas.pdf

KOZLEKEDOEDENYEK

* Az olyan csorendszert, ahol
az egyes csovek egymassal
0sszekottetesben vannak
KOZLEKEDOEDENYNEK
nevezzuk.

* Ha a kozlekedbedeny minden
szaraban azonos mindsegu
folyadek van, akkor a
folyadekok szabadfelszine
azonos vizszintben van.

A folyadek nyomasa nem figg az edeny alakjatol, ezért az egymassal
o0sszekottetesben allé edényekben a folyadek szintje azonos.



HIDROSZTATIKAI PARADOXON

« Valamennyi csé mérleggel
érintkezd keresztmetszete
AzZONOSs.

« A csovekbe folyadekot toltunk.
Megfeleld magassagnadl a
mérleg lebillen, és a folyadeék
kifolyik.

Mindegyik csobe, alaktol figgetlenil, ugyanolyan
magassagu folyadekoszlop toltheto.


https://www.youtube.com/watch?v=4Syk9AjdU9w
videok/Fizika 9.évfolyam Hidrosztatikai paradoxon és közlekedő edények.mp4

FE[.HAJTC').I.ERC'S,
ARHIMEDESZ TORVENYE

« A alapterUlety, h magassagu hasab
merdl ps,p, sUrUsegu folyadekba.

felso lapjara F; nyomoerd hat, az alsd

« A folyadék sulyabdl addoddan a hasdb
lapra F,.

« Az oldalirdnyu nyomoerdk szimmetriai
okokbdl kioltjadk egymast.



FEI,.HAJTC').I.ERC'SI
ARHIMEDESZ TORVENYE

A hidrosztatikai nyomoerok vektori eredoje a felhajtoero.
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Fzzpfoly'.g'hz'A

- Frpp=F,—F, = cg-A-(h, —hy)
fel 2 1 = Pfoly * 9 2 1
F pz‘oly'Q'hl"1

Folyadékban Iévd test terfogata

Ffel = Pfoly " Y Vhemeriils

Minden folyadékba merulo testre felhajtoero hat,
ami a kiszoritott folyadék sulyaval egyenlo.



Feluleti feszultség

« A kisérleti tapasztalatok szerint o
folyadekok szabad felszine
masképpen viselkedik, mint azt
az elbzoekben megismert
hidrosztatikai torvények alapjan
varnank.

. Ugy viselkedik, mintha az egy
rugalmas hartya lenne.




FELULETI FESZULTSEG

Felszinen 1évd molekula esetén az eredd erd a
folyadék belseje felé mutat.
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A folyadék belsejeben az eredd erd nulla

A felszinen levd molekuldknak tobblet energidjuk van o
folyadék belsejeben levo molekuldkhoz képest.

KOVETKEZMENYE



FELULETI FESZULTSEG

A folyadék felszine igyekszik a legkisebb felUletet elerni.

[ Afolyadék I A 1 Aketts |
felszinén lévo szabadenergia hanyadosa a
molekuldk egyenesen folyadékra
tébblet ardnyos a jellemzo felUleti
energidjanak az felUlet feszUltséget
dsszegeét a felUlet nagysagaval. adja.
szabadenergidjd E A Talee o
nak nevezzUk. > '
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FELULETI FESZULTSEG MEGHATAROZASA

B

A hdartya megnyujtdsa soran vegzett
munka megegyezik a felllet
szabadenergidjanak megvaltozasaval.

W = AE,,

F-s=a-2l-s



HIDRODINAMIKA

ARAMLO KOZEG FIZIKAJA



HIDRODINAMIKA

» Olyan aramld kdzegeket vizsgdalunk, ahol
» a kdzeg sUrUsege dllando,
» az aramlds stacionarius

STACIONARIUS ARAMLOS

Az aramldsi tér adott pontjan az aramlo kdzeg
sebessége mindig ugyanannyi.



HIDRODINAMIKA
KONTINUITASI TORVENY

Mivel a folyadéek dsszenyomhatatian, At
idO alatt az dramldsi csd bdrmely
keresztmetszetén ugyanolyan térfogatu
folyadék aramlik at.

V1=V2
A1~Ax1 =A2‘AXZ
A1°v1~At=A2-v2-At
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HIDRODINAMIKA
BERNOULLI TORVENY

F -As, —F,-As, = AE, + AE |
1
P AAS, = Doy, = PG AV (hy =)+ p AV (v —f)
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1
pl—pzzp-g-hz—p-g-h1+§- '

p+,o-g-h+%-,o-g-v2 = allamdo

Stacionadrius aramiladas esetén a statikus €s a hidrodinamikai
nyomas dsszege mindig allando.



BERNOULLI TORVENYENEK
ALKALMAZASA




